

Отзыв на автореферат диссертации

Гамиловский Дмитрий Михайлович (иерей),

представленной на соискание ученой степени кандидат теологии по научной специальности 5.11.2. Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие)

на тему:

«ПОЛОЖЕНИЕ СТАРООБРЯДЧЕСКИХ ОБЩИН В СМОЛЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX-НАЧАЛЕ XX вв.»

Представленное авторефератом диссертационное исследование Дмитрия Михайловича Гамиловского посвящено одному из ключевых для Церкви и российского общества вопросу – исследованию проблемы старообрядчества на территории нашего государства во второй половине XIX – начала XX вв.

Церковный раскол, случившийся в период царствования Алексея Михайловича Романова (XVII в.), стал точкой бифуркации не только для Церкви, но и для всего общества, поскольку затронул и духовную, и политическую, и культурную, и даже экономическую сторону жизни страны.

Тема диссертационного исследования, несомненно, актуальна, так как затрагивает вопросы о положении данной группы верующих в регионе Российской империи – Смоленской губернии. В литературе эта тема рассмотрена очень слабо. Научная электронная библиотека elibrary.ru при первичном поиске выдает не более десяти статей за последние пять лет. Кроме того, особенности именно региональных сообществ старообрядцев представляют интерес для исследователей, так как позволяют выявить общие закономерности и территориальные различия в жизни этой группы населения. Это, в свою очередь, позволяет сформировать объективную картину существования старообрядчества в Российской империи в рассматриваемый исторический период.

Историографический обзор, представленный в диссертационном исследовании, включает большой перечень работ светских исследователей, церковных исследователей, богословов и самих представителей старообрядчества.

Автор привлек значительный объем источников для выполнения исследования, в том числе, использовались ранее не опубликованные архивные документы. Источники разделены на пять групп: официальные документы, делопроизводственные документы РГИА и ГАСО, публицистические труды, статистические данные, материалы периодической печати.

Представленное авторефератом диссертационное исследование вызывает несколько вопросов, которые не снижают общую значимость работы:

1. «Источниковая база исследования»: С какой целью автор вынес в отдельную группу статистику, а не включил её в делопроизводственную документацию?

2. «Хронологические рамки»: С какой целью исследование охватывает «*события с начала XVIII в., от появления старообрядчества на территории Смоленской губернии*», тогда как заявленная тема ограничена второй половиной XIX – началом XX вв.?

Структура исследования логично представлена введением, четырьмя главами, заключением, списком использованных источников и литературы, приложениями. Автор представил список публикаций по теме диссертации.

Таким образом, ценность представленной авторефератом диссертаций Д.М. Гамиловского заключается в том, что данное исследование станет одним из первых комплексных исследований по истории старообрядчества на территории Смоленской губернии во второй половине XIX – начала XX вв. Несомненно, сделанные диссидентом теоретические обобщения и практические выводы имеют важное значение для развития современного дискурса о положении старообрядчества в регионах в России.

Представленное авторефератом диссертационное исследование «*Положение старообрядческих общин в Смоленской губернии во второй половине XIX – начале XX вв.*» удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Дмитрий Михайлович Гамиловский заслуживает присвоения ученой степени кандидата теологии по специальности 5.11.2. Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие).



Кузнецова Наталья Юрьевна,
ФГБОУ ВО «Петрозаводский государственный университет», доцент,
кандидат исторических наук

Данные об организации, работнику которой является автор отзыва:
185910, Россия, Республика Карелия, г. Петрозаводск, пр. Ленина, 33
nkuznetsova@petrsu.ru